

Felelos szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám 2 krajeár.
(4 fillér.)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, KEDD, 1908. FEBRUÁR 18.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 40. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— „
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint.

Magyar véreink

Kassa, február 17.

Valami sajtáságos, meleg érzés támad a bensőkben, valamikor ezt a két szót halljuk: *magyar véreink*. Ilyenkor tudattalanul, szinte ösztön-szerűleg érezzük a mi nagy elhagyatottságunkat, testvértelenségünket s szeretnénk mindenkit megölelni, akit magába foglal ez a gyűjtő fogalom:

— Magyar véreink.

A mi véreinkről sokszor, elszomorítóan sokszor kell borusan megemlékeznünk. S különösen azokról, akiket sorsuk elszakított az anyaföldtől. A földgolyónak ezek a szerencsétlen bujdosói, akik jólétet keresnek a hon határain túl s nem egyszer a száraz kenyeret sem sikerül megelniek, sokkal gyakrabban hallatnak magukról, mint az nekünk jól esnek.

Mert ritkán esik meg, hogy a távolból jövő hír kedves volna nekünk, hogy magyar véreinkről örömhirt halanánk. Örömről csak az Újvilágból hozzánk érkező csengő aranyak szolgálhatnak, amelyekből a szerencsésebbek akárhányszor meglepően szép számmal küldenek haza. De milyen elenyészően csekély a kivándorlók százezreire képest azoknak a száma, akik a távolból gondoskodhatnak itthagytott családjukról, sőt félre is tehetnek az izzadságos keresményükből.

A többség nem ilyen szerencsés. Nyomor, nélkülözés között járja a kenyérkeresés keserves útját, amely végre is ott végződik, ahonnan kiindult: a haza határain belül. Mert ha már elkerülhetetlen a nyomorúság, itt benn sokkal könnyebb azt elviselni.

Az igazán szerencsétlenek azok, akik még annyira sem tudnak szert tenni, hogy az utolsó szalmaszálba kapaszkodva visszatérjenek. Akiket fillérek csupán az éhenhalástól mentenek meg, de arra már nem elégsek, hogy túl az Óceánról hazavitorlázzanak.

A nyomorgók egy részét a konzulátus hazaszállítja ingyen. Ezt azonban csak korlátolt számban teheti meg s így a jelentkezők nagy részét vissza kell utasítania.

És mindez akkor történik, amikor idehaza azon töprengünk: ho-

gyan lehetne megakadályozni a kivándorlást, a munkaerő pusztulását. És anekézzünk, tanácskozunk a súlyos kérdés fölött s nem vesszük észre, hogy egyetlen intézkedéssel ezer és ezer munkást adhatunk vissza ennek a földnek. S ez az intézkedés tizedrészt annyiba sem kerülne, mint például a tisztek fizetésrendezése. Csupán ki kellene mondania az államnak, hogy *mindenki, aki akar, hazajöhet — ingyen.*

És higgyék el: ez az intézkedés sokkal jelentősebb volna a magyarság szempontjából, mint a tiszti fizetésrendezés.

Vagy talán éppen azért nem csinalják meg? . . .

Kossuth Ferenc és a kamara.

A miniszter a vagon hiányról.

Régi hibák javítása.

A kassai kereskedelmi és iparkamara, múlt év november havában a vagonhiány ügyében felterjesztést intézett a kereskedelemügyi miniszterhez. A miniszter rendkívül érdekes válasza most érkezett meg a kamarához s így szól:

Nem ismeretlen előttem, hogy a m. kir. államvasutak által lebonyolított nyers anyagok, só, gabona kereskedelmi áruk, valamint egyéb ipari cikkek forgalma körül nagy szállítási késedelmek voltak, különösen a nagy szállítási idényben. Ennek okát keresve, megállapítható, hogy az államvasutakon a szükséges beruházások éveken át nem eszközöltek oly mérvben, amint a közgazdasági élet utóbbi években mutatkozott örvendetes föllendülése igényelte volna. Ezek mulasztásával állunk tehát szemben és a helyzeten márról-holnapra nem, csak fokozatosan lehet javítani. Hogy e fokozatos helyzetjavítás az emberileg lehető gyors ütemben végrehajtható, ezt felelősségem érzetében elsőrendű kötelességemnek tekintem.

Elég azt hiszem reá mutatnom arra, hogy eddigelé az államvasutak kocsiparkját mintegy 10,500 darab kocsival szaporítottam s az 1907. évi XXIX. t. c. keretében a kocsipark elhelyezésére, vonatok összeállítására, áruk rakodására, szóval a forgalom rendes lebonyolítására szükséges egyéb építkezési beruházásokról is gondoskodtam, a legközelebbi előterjesztendő újabb beruházási javaslat gyakorlati megvalósításával pedig kilátásba vehető, hogy a folyamatban levő és tervbe vett összes beruházások a lehető legrövidebb idő alatt hasznosíthatók is lesznek. E néhány adatból is kiténik az, hogy a kormány mindent elkövet arra, hogy pótolja az évek során összetorlódtott mulasztásokat s remélem, hogy ezzel elejét fogom venni azon bajok ismétlésének, ame-

lyek súlyos természetéről a t. kamarák is, de nálam senki jobban meggyőződve nem lehet. Midőn tehát biztosíthatom a t. kamarákat s általa a magyar ipari és kereskedelmi köröket, hogy a kormány a legmesszebbmenő jóindulattal és áldozatkészséggel kezeli a szóban levő kérdéseket, egyben a fennálló bajok orvoslása tekintetében és érdekében kérem szives erkölcsi támogatásukat.

A tanítónő kálváriája

Hivatásának áldozata.

Megverték, mert magyar.

Frigyesvágás szepesmegyei községben, melynek tót lakossága néhány év előtt agyonverte a falu magyar jegyzőjét, most újabb szomorú eset történt.

A frigyesfalvi felekezeti iskolához nemrégiben Papp Gizella került tanítónőnek. A huszonhárom éves fiatal leányt a községben lakó néhány magyar család mindjárt megérkezésekor azzal fogadta, hogy nem merek neki lakást adni, mert félnek a felizgatott tótságtól, amely tót tanítónőt akar.

A szegény tanítónő helyzete türethetetlen volt; uton-utfélen szidalmazták, a gyermekek, szülőik meghagyására, nem engedelmekedtek neki, mindenütt szemére vetették magyarságát. A napokban este kilenc óra felé, azzal az ürügygel, hogy kéménytűz ütött ki, egy csoport berontott a tanítónőhöz, akit ütni-verní kezdtek, amíg csak eszméletlenül össze nem rogyott. A szerencsétlen leány segélykiáltásaira a szomszéd postamester leányai siettek át. Sikerült a dühöngőket lecsillapítani és az eszméletlen Papp Gizellát megmenteni, akit aztán a felizgatott emberek elől a galicziai Novytagba vittek. Itt a leány napokig fektült nagybeteg, míg vasutra tudott ülni. Most Budapesten ápolják egyik rokonánál.

A tótságot a magyar tanítónő ellen állítólag a frigyesfalvi pap izgatta fel, aki a tanítónői állásba egyik nőrokonát szerette volna bejuttatni. Papp Gizella atyja Papp Gábor temeskutasi tanító a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez fordult a leányát ért súlyos bántalmak megtorlása végett.

Felolvasás a Kazinczy-körben.

A kuruckori lakodalmak.

Szombaton délután a Kazinczy-kör érdekes felolvasó estélyt rendezett, mely méltán sorakozik sikerével a többiek mellé.

A felolvasó estély programján két szám szerepelt. Az első érdekes szám Stokowsky Bruna kisasszonyé volt, ki a „Liften” című humoros monológot adta elő nagy sikerrel. A monológ kacagtató részleteinek pompás visszaadásával, kedves hanglegjtésével a hallgatóság osztatlan tetszését vívta ki.

A program második számában dr. Eöt-

tővényi Nagy Olivér olvasta fel dr. Czobor Alfréd „A kuruckor lakadalmi” című pompám leírásokban bővelkedő és jóleső meleg humorral átszótt munkáját, melyben a lakadalmi ünnepek minden fázisa, a leánykéréstől a házaselet első napjáig helyet foglal és bő tárgyalást nyer. A nagy pompával történő leánykérés, az esküvő napjának megállapítása, melyre az összes rokonok minél több étel és legfőképpen ital fogyasztás terhe alatt hivatalosak, a vőlegény- és menyasszony találkozása a „nagy” napon, egymásnak ajándékokkal való elhalmozása, azután a pohárcsengés és világosviradattig tartó tánc mellett a lány és legény bucsuztatás, az esküvő napján a 4—5 napig tartó nagy ebéd, melyen — volt eset hogy 50 hektoliter bort is meg ittak — pohárköszöntők, tréfás kötekedések, továbbá a lánynak a férj házához való diszes menete, ahol a mulattság még 1—2 napig folyt s végül, midőn a vendégek eltávoztak s a férfi megkezdte a családalapítás nehéz munkáját — mind e motívumok oly vonzó előadásban tárgyaltattak, hogy a felolvasás végén a természet zsufolásig megtöltő közönség részéről se vége, se hossza nem volt az éljenzésnek és a tapsnak, mely úgy a szerzőnek, mint a felolvasónak egyaránt szólt.

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőház ülése.

Budapest, febr. 17.

A képviselőház a tiz napos szünet után holnap délelőtt tartja *Justh* Gyula elnöklése alatt első formális ülését.

Az ülésen *Wekerle* Sándor miniszterelnök néhány előterjesztése után megállapítják a következő ülés napját és napirendjét.

Kiirták a horvát választásokat.

Zágráb, febr. 17.

A zágrábi hivatalos lap mai rendkívüli kiadása közli a bán rendeletét az összes városi és megyei hatóságokhoz a választások kiírása tárgyában. A rendelet értelmében a választások e hó 27. és 28-án lesznek, míg a szükséges pótválasztásokat március hó 2-án tartják meg.

Portugáliai hírek.

Lisszabon, febr. 17.

Manuel király élénk részt akar venni a kormányzásban. Erre vall az a ténye, hogy résztvett a minisztertanácson és felhívta a minisztereket, hogy minél gyakrabban jelenjenek meg előtte és tájékoztassák őt az ország kívánságairól.

Mária Pia anyakirálynő állapotában lényeges javulás állott be.

A külföldi diplomáciai testületek legközelebb kapják meg új megbízóleveleiket.

Tegnap nagy tüntetés volt a királygyilkosok sirja mellett. A tüntetők tartózkodtak a zavargásoktól.

A katonai kérdések rendezése.

Budapest, febr. 17.

A budapesti VI. kerületi függetlenségi párt gróf Batthyányi Tiva-

dar elnöklése alatt gyűlést tartott, amelyen a szónokok sürgették a katonai kérdéseknek magyar szellemben való rendezését.

Választás Deésen.

Deés, febr. 17.

Ma folyik a választási küzdelem a megüresedett deési mandátumért Gaál István függetlenségi és Barcsay Tamás alkotmánypárti jelöltek között.

A házbéruzsora ellen.

Budapest, febr. 17.

A fővárosban tegnap az Oktogon-terén nagy tüntetés volt néhány stájeroló háziur ellen. A tüntetőket a rendőrség oszlatta széjjel.

UJDONSAGOK.

Kenyérmorzsa.

Irta dr. Jankovics Marcell.*)

Együtt ül sok uri vendég
Vigan lakomázva,
Szinte harsog a jó gazda
Vendéglátó haza.
Nem védte meg a kis özet
Titkos erdő lombja, —
Venyige sirt aranykönyvet
Ósi billikomba.

Amikor már sorra került
Egész világ sorsa
S fogó félben sziporkázó
Szép beszédek borsá,
Madárlátta lágy kenyérből
Csatagolyó készül
S egymást avval hajigálják
Játszi kedvtelésből.

Zsuppos házban gyülekeznek
Az arató gazdák,
A tarisznyát, kaszát, sarlót
Csöndben leakasztják.
Az asztalon kemény cipő
És a forrás nedve, —
Arcuk törlik és leülnek
Mind keresztet vetve.

Egy keserű szót sem fakaszt
A pór rögös sorsa.
Némán esznek; itt ott lehull
Egy kicsike morzsa.
S marokszedő kis fiához
Igy szól öreg atyja:
„Vedd fel, fiam és csókold meg,
Mert azt Isten adta.”

*) Dr. Jankovics Marcell orsz. képviselő, aki mint a Kazinczy-kör vendége, e hó 21-én vetített képekkel kísért előadást tart az Alpesekről, nemcsak kitűnő turista, hanem szelidellkü költő is. Előadását megelőzőleg Karasz-Csaby Ödön hírlapíró el is szavalja majd egyik szép költeményét. A fenti költemény 1903-ban megjelent kötetéből való. Van még egy költeménykötete és két, poétikus nyelven írott turisztikai munkája: *Uttalan utakon* és *Sasfészkek*.

— **Protestáns vallásos estély.** E hó 19-én, szerdán 5 órakor vallásos estély lesz a Szállasi (Royal) vendéglő külön termében a következő tárgysorozattal: 1. Magyar Rhapsodia, Gaál Ferencről. Zongorán előadja Simon József ur. 2. A nővér, Inczedy Lászlótól, szavalja Szamovolszky Vilma urleány. 3. Mi a haza? Melodráma. A költeményt írta Ábrányi Emil, zenéjét dr. Hor-

váth Ákos. Szavalja Makay Kálmán segédlelkész, zongorán kíséri Simon József lelkész. 4. Lorántfy Zsuzsánna, mint a kassai ref. egyház főpártfogója. Irta és felolvassa Révész Kálmán esperes. 5. A szegény asszony könyve, Vörösmarty Mihály, szavalja dr. Laurentzi Vilmos ur. 6. „Uram a töredelmes” ref. egyházi ének. Szóló hegedűn előadja Mészáros Pál ur. Külön meghívók nem lesznek, pontos megjelenést kérünk!

— **A hatodik társadalmi zsur.** Tegnap délután zajlott le a Schalkház nagytermében a hatodik társadalmi zsur, amelynek sikere nem maradt az eddig rendezett zsurok mögött. A műsor két számból állott. *Ibrányi* Hanna eperjesi urleány nagy hatással szavalta el, Farkas Imre két kedves költeményét. Utána a Mészáros Olchváry kvartett gyönyörködtette szép játékaival a közönséget. Ezután felszolgálták a teát, majd a fiatalság táncra perdült.

— **Öngyilkosság.** Tegnap délelőtt 10 órakor, Estefányi János tulajdonát képező Vörösmarty szállodában öngyilkosság történt, *Lumnitzer* Jakab, a Leszámitoló és Pénzváltó bank kassai fiókjának szolgája revolverrel agyonlőtte magát. A lövés zajára, a bezárt ajtót a szálloda személynézet felnyitotta s az ágyon vértócsában találta az öngyilkost. *Lumnitzer* szívébe röpitette a golyót, mely azonnal halált okozott. Az előhívott hatósági orvos és a rendőrgyeleltiszt, már csak a beállott halált konstatálhatta. Az öngyilkos halála előtt több levelet írt, többek között egy levél főnökének volt címezve. Az öngyilkos 54 éves volt, Szepesremetén született s már régebb idő óta áll a bank szolgálatában. Öngyilkosságának okát, a bank főnökéhez intézett levelében közölte.

— **Halálozás.** E hó 15-én kísérték örök nyugalomra óriási részvét mellett Abaujszántón Soóváry Kálmánét, szül. Maholányi Ilonát, ki hosszabb betegség után 47 éves korában Tornán, fivére Dr. Ováry Pál járási orvosnál meghalt. A boldogult oly nagy közszeretben részesült, hogy a város nagya, apraja összegyűlt a temetésére és Medve Pál ev. ref. lelkész szívreható bucsuztatója hatása alatt végig peregetek az arcokon, sőt sokan hangos zokogásban törték ki. Benne forrón szerető férje hű önfeláldozó feleséget, a szegények és árvák szerető, istápoló anyát vesztettek el, mert a boldogult nem ismert fáradtságot, nem kimélt áldozatot, ha szegények sorsának könnyítéséről, ha könnyek felszárításáról, ha nemes és szép célért való küzdésért volt szó. Most az emberiséget oly forrón szerető szív megszűnt dobogni. Egyben nem hagyhatjuk megjegyzés nélkül, hogy a temetőköz, melyen keresztül minden felekezet viszi ki halottait örök nyugovóra, oly feneketlen sárral van borítva, hogy a közlekedés rajta majdnem lehetetlen, ami annál elítélendőbb, mert a város kimeríthetetlen jó kőbányák fölött rendelkezik.

— **Jubiláló színészek.** A debreczeni színház igazgatója, Zilahy Gyula, ki a kassai közönségnek is kedves emlékében él, e hóban éri meg színészkedésének negyedszázados jubileumát. Társulata tagjai ez alkalomból ünnepet rendeznek tiszteletére. Ő maga öt napon át legjobb szerepeit fogja eljátszani a debreceni színházban. E hó 22-én nyílt színpadon ünnepli őt a társulat. — Holnap ünnepli meg színészkedésének 30 éves jubileumát *Hunyady* József, az aradi színház jeles művésze, aki hosszabb ideig mint Szendrey Mihály társulatának tagja Kassán tartózkodott. A kiváló művész a *Rang és mód* című drámában lép fel s egyik legkiválóbb szerepében ünnepli meg

pályafutása 30 éves jubileumát. — Mindkét művész jubileumában a kassai társulat is meleg szívvel érzeléssel részt vesz.

— **Uj pénzekre van szükség.** Érdekes és figyelemreméltó átirat érkezett ma Kassa város törvényhatóságához Debrecen szab. kir. város törvényhatóságától. Debrecen arra kéri vármegyénket, hogy pártolja a pénzügyminiszterhez intézett ama fölliratát, amelyben új ércpénzek veretését kéri. Ugyanis az 1 filléres helyett 5 filléresre volna szükség a forgalomban, a 20 filléres helyett pedig 50 filléres pénzekre, amelyeket a napi forgalomban sokkal célszerűbben használhatna a közönség.

— **Zajos mulatság.** *Hornyák Gyula* és *Fodor Gyula* közismert csavargók tegnap éjjel *Balkányi József*, Tégla-utca 3. számú vendéglőjében összeverekedtek. A csavargók, miután egymás koponyáját meglékeltek, egyéb törni való hiányában bezúzták a vendéglő ablakait. A rendőrség mindkettőt elfogta.

— **Tilos a nóta szó.** Balázs János és Andrejko János háziszolgák csak nem rég kerültek Kassára a faluból. Tegnap a kelleltinél több szeszt ittak s hangos dalolással, mint odahaza, vonultak végig a Fő utcán. A rendőr azonban hamarosan véget vetett széles jókedvüknek, mind a kettőt bekísérte csendhárításra a dutyiba. Hát érdemes Kassán danolni?

Tolvaj pékinas. Grusz László pékmes-ter inasa Piros György 12 koronát ellopott s azzal Kassáról megszökött. A tolvajt a csendőrség Rózsahegyen letartóztatta és Kassára szállította.

Leforázott gyermek. Papuga János hároméves Jancsi fia tegnap este az édesanyja által az asztalra helyezett forró levest magára döntötte. A forró leves a gyermek testén súlyos égési sebeket okozott, úgy, hogy a gyermek reggelre meghalt. A rendőrség a vizsgálatot megindította.

— **Hurokra került tolvajbanda.** A Kassa rendőrség elfogta Szabó és Spernahovics András tolvaj csavargókat, akik elmenekült társukkal, a most körözött Margitta Andrásal több lopást követtek el. A tolvajok már a kassai kir. törvényszék fogházának lakói s ujjban a következő lopásokról tettek valamást. Elloptak: dr. Kriebel Edgár városi főjegyző előszobájából egy férfi télikabátot, Popovics Irén, Friedmann Samu, Bandur Károlyné, Goldstein Morné, Boros Gyuláné, Máriási Mátyásné, Guszler Mária, Gutfreund Márk, Cobrilla Gábor lakásáról libákat. Az ellopott libák száma a 30-at meghaladja. A szárnyasokat Galajda András házában fogyasztották el.

— **Dinamitrobbanás emberáldozattal.** Iglói tudósítónk jelenti: Alsószalánk, szepespegyei községben az egyik bányász házában egy dinamit patron felrobbant. A robbanás *Babcsik* Leontint megölte, *Bureó* Miklóson pedig életveszélyes sérülést ejtett. A szerencsétlenség ügyében a hatóság vizsgálatot indított.

— **Az országot titka.** A Matheóc szepesmegyei község felé vezető országút egyik fáján az utasok egy akasztott embert találtak. Kiderült, hogy az illető *Prax* Jakab matheoci gazda, aki az öngyilkosságot, még e hó 10-én elkövette.

— **Tótok az Egyesült Államok hadseregében.** A Ludove Noviny című ultra tót

lapnak írják Filadelfia államból, hogy a tót katonakötelesek tömegesen lépnek be az Egyesült Államok hadikötelékébe. Angolul vezénylik őket, de mindent megmagyaráznak nekik tótul is; emberségesen bánnak velük s bármi nyelven beszélhetnek. Csúpan Gebelow községből tíz tót legény csoport fel amerikai katonának.

— **Ellopott cégtábla.** Weisz Mayer Arthu és társa bádogosmestereknek a Fehér-utcán levő üzletének bejárata fölül az ott függő cégtáblát és a cégért, egy bádóg vizöntőt f. hó 14-én éjszaka ismeretlen tettes leszakította és elvitte. A károsultak az esetről jelentést tettek a rendőrségen azon kijelentéssel, hogy véleményük szerint a lopás bosszúból történt, mivel a cégtábla és a cégér a bejárat fölött oly magasan függött, hogy csak létrával lehetett felérni. A rendőrség nyomozást indított az ismeretlen „cégéres” tolvaj ellen.

— **Éjjeli tűzijáték.** *Hoffenberg* Jenő kereskedősegéd, a pirománikusok szórakozásával szombt este nagyriadalmat keltett a Fő-utcán. Éjjel 11 órakor több rakétát süttött el az utcán. Szórakozásában megzavarta a rendőr, aki éjjeli csendhárítás miatt fejjelentést tett Hoffenberg Jenő ellen. A különös mulatság fináléja legközelebb a rendőrbíró előtt játszódik le.

— **Véres mulatozás.** *Hornyák* János kőműves pallér folyó hó 15-én este egy társával részegen betért a kárpát-utcai Schvartz-féle vendéglőbe, ahol társával összeveszett, mivel nem tudtak egyezsége jutni, hogy ki fizesse meg a bérkocsit, a melyen odajöttek. A szóváltásba belele-gyedtek a vendéglőben mulató Fucskó Antal és Sedinák János is. Ebből aztán hatalmas verekedés keveredett, melynek áldozata Fucskó lett, akit összeszurkáltak! Veszélyes sebeivel a kórházba szállították. A sok italtól és a vérvesztéstől is annyira el volt gyöngülve, hogy az őt kihallgatni akaró rendőrtisztviselő minden eredmény nélkül látogatta meg a kórágyon. A késelő mulatozók ellen szigorú eljárás indult meg.

— **A százelees férj.** Hyne Artur, londoni fogorvos, aki az utóbbi harmadfél esztendőben Angolországban és tul az Oceánon különböző néven száznál több házasságot kötött, hogy minden újabb feleségtől pénzt csikarjon ki, tegnap Bristolban rövid tárgyalás után a törvényszék hét évi börtönrre ítélte. A vádlott könyes szemmel valotta be bűnét. Elejétől végig jelen volt első hitvese, akit 1905-ben vett el feleségül Londonban és akitől két gyermeke született. Többi feleségei közül számosan enyhe büntetést kértek e vádlott-
ra, akit szeretetreméltó embernek mondtak. Valamennyien megbocsátották a csalátsait és az első feleség úgy nyilatkozott egy ujságíró előtt, hogy hűségesen ki fogja várni a hét esztendő letelését, mert jobb férjet úgy sem fog találni.

Színház, művészet.

Az aranyparaszt lánya.

(*Karaszy-Csaby* Ödön népszínműve. — Bemutató előadása a kassai Nemzeti színházban tegnap este volt.)

A népszínművek régi motívuma: a gazdag parasztlány és a szegény szolga-
legény szerelme. Annyiszor kanalaztak már ebben a témában, hogy nincs mit csodál-
kozni azon, hogy eredeti zamatját, ízét,
fűszerét elvesztette. Lám, jó régen a kassai
színpadon egy helyi szerzőnek hasonló tár-
gyu népszínművét játszották. Pedig ez a
két szerző bizonyára sohasem ismerte egy-

mást, egyik se látta a másik darabját. A témájuk mégis majdnem közös, mert ez a gondolat a magyar népszínmű irásában valóságos közhelylyé vált. *Karaszy-Csaby* Ödön, hogy hozzányult s szíve érzése szerint megformálta, kétségtelenül adott valami egyéni izt a sokszor fölmelegített mese-
anyagnak. Ez pedig dicséretére válik.

Mi ugyan jobb szeretnénk volna, ha azzal a jó érzéssel, amint parasztjait beszél-
teti, valami friss és eredeti cselekményt ka-
punk, ha a jó megfigyelés gyűjtő lencséjé-
vel a néplélek megnyilatkozásának valame-
lyes új motívumait szórja elénk, s nem
turbékoló szerelmeseink szívvel ügyeivel fog-
lalkozik. Hisszük és egyszer ha kedve ke-
rekedik, hozz ó még nekünk a pusztai sza-
gos földről, vadvirágos bokréta helyett, egy
jó darab röggöt, melynek minden pornemét
panaszos köny, hulló veríték, röggé kötötte.
Uj darabjában keresse a küzködő embert,
azonban azon mód oldja meg nyelvét, mint
mostani művében.

Az aranyparaszt lánya, mint színpadi
mű fogyatékos, szerző az alakok jellemraj-
zát gyakran elveti s színpadismerete is
kezdetleges, a darab nyelvezete azonban
elismerésre méltóan zamatos, átszőve pajkos
kiszólásokkal, költői képekkel, enyhe, derűs
humorral, a szív meleg érzésével.

A darabot nagyon barátságosan fogadta
a közönség. Sokkal enyhébb volt a szerző
irányában, mint mi vagyunk, mert határo-
zottan kedvét lelta a darabban. Felvonások
után négyszer-ötször hívták lámpák elé a
szerzőt, akit mi kollégái babérkoszorúval
bátorítottunk a további alkotásra. A cimsze-
repet *Várad* Margit játszotta, kedves oda-
adással, szeretetre méltó művészi egyénisé-
gének minden bájával. *Papai* a szolgálégynt
adta igen szép játékkal. Nagyon tetszett
Nagy Sándor, Bodrogi Lina, Esly, Rác, Szénássy és Doktor játéka.

(m.)

Hirdetések.

== Magyar Otthon. Elsőrangú penziót
Családok, házaspárok és magános urak ré-
szére. Elegánsan berendezett különbejárta
szobák. Rézágak, fürdők, lift. Olcsó árak.
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

A januárban előléptetett vagy a
honvédséghez áthelyezett tartalé-
kos tiszt urak FÉLÁRON szerz-
hetik be egyenruhájukat
LICHTIG LIPÓTNÁL
Kassa fő-utca 103.
Közös egyenruhákat átveszéri hon-
védségi egyenruhákért.

GUTTMANN LAJOS és Tsa

bank és váltóház

Budapest, Dorottya-utca 11.

Elfogad és teljesít tőzsdei megbízaso-
kat lehető legméltányosabb feltételek mel-
lett. Hivatalosan jegyzett értékpapírokra ju-
tányosan kölcsönöket nyújt kedvező visz-
szafizetési mód mellett. Elad sorsjegyeket
részletfizetésre.

1 drb. Konvertált jelzalog sorsjegy
36 havi 5-50 K.
1 " Hazai takarékpénztár sors-
jegy 36 havi 4- "
10 " Erzsébet szanatórium sors-
jegy 36 havi 3- "

Vidéki ügynökök felvételnek.

1909. végr. sz.
1907.**Árverési hirdetmény.**

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbírósnak 1907/V. 1703. végzésével Pressburger Mór javára 38 kor. 36 fill. követelés s járulékaik erejéig Schwarz Henrik és Schwarcz Zsigmond alperesek ellen végrehajtás folytán lefoglalt és 720 kor.-ra becsült ingóságokra a kassai kir. járásbírósnak 1907. V. 1703 h. számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak Kassán, Fő-utca 20. sz. a. leendő megtartására, határidőül 1908. márczius hó 2-ik napjának d. u. 3 órája kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt írógép, pénzszekrény s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladatni fognak.

Felhivattak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldötnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kassán, 1908. február hó 13-án.

Véniss Béla
kir. bírósági végrehajtó.

Abauj-Torna vármegye árvaszéke.

Pályázati hirdetmény.

Abauj-Torna vármegye árvaszéke a kezelése alatt levő, néhai Fried Pál gönci örökgyó által családjához tartozó leányok kiházasítására tett alapítvány 1906. évi kamatának segélyképeni elnyerése végett az alapító oklevélben megállapított feltételek mellett pályázatot hirdet.

Pályázat tárgyát képezi az alap rendelkezésére álló illetve felhasználható 1906. évi kamat jövedelme, mely kettő egyén között lesz segélyképen kiosztva.

Pályázhatnak pedig a néhai Fried Pál családjához az alapító oklevélhez fűzött a családi táblázatban felsorolt, a vagy azok családjához tartozó férjhez menendő leányok és férjzett nők, kik ezen hirdetmény közzétételével három éven belül férjhez mentek.

A pályázathoz ki vannak zárva a férjeiktől elvált nők, özvegyek és azok, kik a kérvényük beadását megelőző három év előtt már férjnél vannak.

Pályázók tartoznak az alapítóhoz való rokonságukat családi értesítővel, anyakönyvi kivonatokkal, esetleg közhatalósági bizonylattal és vagyoni viszonyaikat, illetve szegénységüket, segélyre szorult állapotukat ugyancsak közhatalósági bizonylattal igazolni.

Az egy koronás bélyeggel ellátott pályázati kérvények a Kassán székelő Abauj-Torna vármegye árvaszékehez intézendők és 1908. évi márczius hó 15-ig beterjesztendők, az

azon határidőn túl beérkező pályázati kérvények egyáltalában figyelembe vételni nem fognak.

A pályázók közül kiválasztott egyének a részükre megszavazott segély összeget csakis saját nyugtájukra a férjhez metetelüket igazoló anyakönyvi kivonat beterjesztése után vehetik fel, illetve a megszavazott segély összeg csakis akkor fog részükre folyóvá tétetni.

Az alapító oklevél és a hozzá fűzött leszármazási táblázat az árvaszék irattárában hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Kassán, Abauj-Torna vármegye árvaszékének 1908. évi február hó 11-én tartott üléséből.

Dióssy,
jegyző.

Stuller,
elnök.

RÁKÓCZI SORSJEGYEK

FÖNYEREMÉNY 40.000K.

EGY SORSJEGY ÁRA
I KORONA.

FÖELÁRUSÍTÓ: KASSAI JELZÁLOGBANK.

Kapható minden kassai pénzüintézet-
nél és dohánytőzsdében.

Kassai jelzálogbank részvénytársaság

az életbiztosítással kapcsolatos betétüzletet üzletágai közé bevezette és e célból egy elsőrangú biztosító intézettel lépett szoros összeköttetésbe.

Az üzletág lényege a következő: A belépni szándékozó kötelezi magát 1 K-ás heti részletek fizetésére. A befizetéseket nem kell feltétlenül heenként eszközölni, előre esetleg több részlet is lefizethető. Ezzel kapcsolatban egyszersmind életét is biztosítja. 15 év elteltével, a mikor is az 1 koronás heti befizetés kamatos kamataival együtt 1000 koronára nő fel, ezt a teljes összeget, vagyis 1000 koronát kézhez kapja. — Amennyiben azonban már az első részlet befizetése után elhaláloznék, az egész 1000 K haladéktalanul esedékessé válik. Ha azonban a díjak befizetését 51 év előtt beszüntetné, úgy betétjét kamatos kamataival együtt bármikor kézhez kaphatja.

A biztosításért évről-évre csökkenő minimális pótdíj fizetendő, a mely az utolsó években már csak circa 2—3 fillért tesz ki.

Beléphetnek 20—60 évig terjedő életkorban levők.

Egy-egy ügyfél több 1000—1000 koronás tételt is jegyezhet.

Amidőn a nagy közönség figyelmét erre ez életrevaló takarékosági módra tisztelettel felhívjuk, még csak azt jegyezzük meg, hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszer ő legmelegebb fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg, a mely ilyen módon jegyeztetett.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az üzletágot bevezető

Kassai Jelzálogbank r.-t.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.

Kiadó: Kurányi József.

OCCASSIÓ VÁSÁR!

Czinner M.

Felsőmagyarország legnagyobb női- és gyermekfelöltő-áruházában

KASSA,
KOSSUTH L.-U. 3.

Óriási választék női- és gyermekfelöltők, blousok, aljak, pongyolák és szőrmearukban stb. — 1908. évi január hó 15-éig

50% - k a l
00 leszállított árak. 00